



सीमा सुरक्षा बल

ब्लाक नं.10, सी.जी.ओ.काम्पलेक्स
लोधी रोड, नई दिल्ली – 110003
टेलि.नं. 011-24360495

नई दिल्ली 12 अक्टूबर, 2015

स्वच्छ भारत : स्वच्छ हिमालय

नई दिल्ली, आज दिनांक 12 अक्टूबर 2015 को 'राष्ट्र की प्रथम रक्षा पंक्ति' के नाम से विख्यात विश्व के सबसे बड़े सीमा रक्षा बल – 'सीमा सुरक्षा बल', जो अपने गठन के वक्त (सन् 1965) से ही भारत-पाक और भारत – बांग्लादेश सीमाओं की रक्षा में मुस्तैद है, ने हिमालयी क्षेत्र में पर्वतराज हिमालय की स्वच्छता को समर्पित विशेष अभियान "स्वच्छ भारत : स्वच्छ हिमालय" की शुरुआत की।

करीब डेढ़ माह से भी अधिक समय तक लगातार चलने वाले इस अभियान को आज अपराह्न करीब 1100 बजे श्री किरेन रिजीजू, माननीय गृह राज्य मंत्री, भारत सरकार ने सीमा सुरक्षा बल के निजामुद्दीन, नई दिल्ली स्थित 'अश्विनी ऑफिसर्स इंस्टीट्यूट' से हरी झंडी दिखाई।

इस अभियान के शुभारंभ के अवसर पर महानिदेशक सीमा सुरक्षा बल श्री देवेन्द्र कुमार पाठक, महानिदेशक सीमा सुरक्षा बल, बल के अन्य वरिष्ठ अधिकारी, अधीनस्थ अधिकारी एवम् मीडिया के प्रतिनिधि भी मौजूद थे।

इस अवसर पर माननीय मुख्य अतिथि महोदय ने सीमा सुरक्षा बल के इस अभियान की भूरि-भूरि प्रशंसा करते हुए अपने वक्तव्य में कहा कि – एम.एच.ए. द्वारा दी गई प्रेस विज्ञप्ति संलग्न है।

माननीय मुख्यातिथि समेत तमाम आगंतुकों का अभिनंदन करते हुए श्री देवेन्द्र कुमार पाठक, भारतीय पुलिस सेवा, महानिदेशक सीमा सुरक्षा बल ने अपने स्वागत भाषण में कहा कि – "सरहदों के रक्षक हम सीमा सुरक्षा बल के लोग ना सिर्फ अपने दायित्वों को ही भली-भांति निभा रहे हैं, अपितु हम पर्यावरण के प्रहरी की अग्रणी भूमिका निभाने में भी सदैव ही तत्पर हैं। हम स्वच्छता के दूत के रूप "स्वच्छ भारत –

स्वच्छ हिमालय " अभियान के माध्यम से हिमालयी क्षेत्र के निवासियों के बीच में जायेंगे और उनमें पारिस्थितिकीय संतुलन को बिगाड़े बिना प्रकृति की पवित्रता को कायम रखने के उपायों को अपनाने की पहल करके उत्प्रेरक की भूमिका निभाएंगे, ताकि आने वाली पीढ़ियों को हम एक स्वच्छ प्राकृतिक वातावरण प्रदान कर सकें।"

महानिदेशक सीमा सुरक्षा बल ने आगे के अपने वक्तव्य में कहा कि –" इस अभियान के माध्यम से किसी भी तरह की ख्याति अर्जित करना या कीर्तिमान स्थापित करने की हमारी मंशा कभी भी नहीं रही, बल्कि भारतीय गणराज्य के एक सजग नागरिक होने के नाते अपने इन सार्थक और अथक प्रयासों के माध्यम से जनता की सहभागिता से पर्यावरण की सुरक्षा हमारा एकमात्र पवित्र उद्देश्य है, और कुछ भी नहीं।

पृष्ठ भूमि –

यह अभियान दिल्ली से प्रारंभ होकर विभिन्न राज्यों से गुजरता हुआ हिमालय के विभिन्न ग्लेशियरों पर पहुंचेगा और फिर वापस दिल्ली में ही समाप्त होगा। लगभग 1500 किलोमीटर की दूरी तय करने वाला यह अभियान अपनी मंजिल का सफर पैदल चलने के अतिरिक्त साइकिल, नौकाओं और ऐसे ही अन्य पर्यावरण हितैषी संसाधनों द्वारा पूरा करेगा।

इस अभियान का उद्देश्य आम जनता और अन्य हितधारकों के बीच अपनी और अपने आस-पास के इलाकों की रोजमर्रा की साफ-सफाई के प्रति जागरूकता के अतिरिक्त हिमालय, उसके ग्लेशियरों और पवित्र नदी गंगा समेत हिमालय की घाटियों और रास्ते में पड़ने वाली पहाड़ियों के पर्यावरण से संबंधित अन्य तमाम पहलुओं के प्रति चेतना पैदा करना है।

चार चरणों में संपन्न होने वाले इस अभियान दल में 'बी.एस.एफ इंस्टीट्यूट ऑफ एडवेंचर एंड एडवांस ट्रेनिंग-देहरादून' के कुल 07 अधिकारी और 38 अधीनस्थ अधिकारी/अन्य पद कार्मिक शामिल हैं। नागरिक प्रशासन, स्कूली बच्चों, एन.सी.सी. कैडेट्स, गंगा की पूजा करने वाले स्थानीय समुदायों, होटल व्यावसायिकों और सीमा सुरक्षा बल के सेवानिवृत्त अधिकारियों/कार्मिकों की अभूतपूर्व सहभागिता से संचालित तथा दिल्ली से गंगोत्री तक चलने वाले इस अभियान में सीमा सुरक्षा बल द्वारा रोड शो के माध्यम से अनेक सिविक एक्शन कार्यक्रमों का भी आयोजन किया जायेगा। इन कार्यक्रमों में बल का बैंड शो, डॉग शो, बल के इतिहास और उसके शहीदों के शौर्य को प्रदर्शित करने वाली फोटो गैलरी इत्यादि प्रमुख होंगे। इसके अतिरिक्त सुदूर हिमालयी

क्षेत्रों में व्यक्तिगत स्वच्छता और साफ-सफाई की परिकल्पना को समर्पित दो मेडिकल कैम्प भी आयोजित किये जायेंगे ।

नागरिक प्रशासन, स्कूली बच्चों, एन.सी.सी. कैडेट्स, गंगा की पूजा करने वाले स्थानीय समुदायों, होटल व्यावसायिकों और सीमा सुरक्षा बल के सेवानिवृत्त अधिकारियों/कार्मिकों की अभूतपूर्व सहभागिता से संचालित तथा दिल्ली से गंगोत्री तक चलने वाले इस अभियान में सीमा सुरक्षा बल द्वारा रोड शो के माध्यम से अनेक सिविक एक्शन कार्यक्रमों का भी आयोजन किया जायेगा। इन कार्यक्रमों में बल का बैंड शो, डॉग शो, बल के इतिहास और उसके शहीदों के शौर्य को प्रदर्शित करने वाली फोटो गैलरी इत्यादि प्रमुख होंगे। इसके अतिरिक्त सुदूर हिमालयी क्षेत्रों में व्यक्तिगत स्वच्छता और साफ-सफाई की परिकल्पना को समर्पित दो मेडिकल कैम्प भी आयोजित किये जायेंगे । इस अभियान के चार चरण निम्न हैं –

1. माउंटेन बाइकिंग अभियान – नई दिल्ली से गंगोत्री तक करीब 1000 किलो मीटर की दूरी तय करने वाला यह कार्यक्रम रोड शो, सफाई गतिविधियों और जागरूकता कार्यक्रमों के माध्यम से 'स्वच्छ भारत : स्वच्छ हिमालय' अभियान का प्रचार करेगा।
2. ट्रैकिंग अभियान – चार धामों में से एक गंगोत्री धाम से शुरू होने वाला यह अभियान अपने सफर में कुल 50 किलो मीटर की दूरी तय करेगा। यह अभियान दल गंगोत्री से चलकर गंगा नदी के उद्गम स्थल 'गोमुख ग्लेशियर' तक जायेगा, वहां से कचरा एकत्रित करेगा और कचरे के अन्यत्र समायोजन के लिये गंगोत्री वापस आयेगा। इस अभियान का उद्देश्य ग्लेशियरों को और हिमालय को बचाने के लिये स्थानीय निवासियों के साथ-साथ उन लोगों, जो आदतन कूड़ा-कचरा फेंकने के अभ्यस्त हैं, में बिना पर्यावरण/पारिस्थितिकीय संतुलन बिगाड़े कचरे के निपटान की आदत को प्रोत्साहित करना है।
3. व्हाइट वाटर राफ्टिंग अभियान – गंगोत्री से गोमुख तक के अपने सफर में कुल 250 किलो मीटर की दूरी तय करने वाला यह अभियान 'स्वच्छ गंगे अभियान' को समर्पित है। इस अभियान का उद्देश्य लोगों में गंगा को प्रदूषित होने से बचाने के प्रति जागरूक करना और उसे पवित्र रखने के लिये कचरा विहीन बनाने की प्रेरणा देना है।

4. साईकिल अभियान – लगभग 45 दिनों में ऋषिकेश से नई दिल्ली तक का सफर तय करने वाला यह अभियान 'ईंधन बचाओ, पर्यावरण बचाओ' की भावना को समर्पित है। इसके अतिरिक्त यह अभियान व्यक्तिगत स्वास्थ्य के लिये भी प्रेरणादायी होगा। इस अभियान की समाप्ति सीमा सुरक्षा बल स्थापना दिवस 2015 पर नई दिल्ली में दिनांक 01 दिसंबर को होगी।

दिनांक 12 अक्टूबर 2015 से प्रारंभ इस अभियान की सफलता के उपलक्ष्य में दिनांक 23 नवम्बर 2015 को नई दिल्ली में एक भव्य समारोह का आयोजन किया जायेगा।

गौरतलब हो कि 'सीमा सुरक्षा बल' वर्ष 2015 में अपनी स्थापना के 50 वर्ष पूरे कर रहा है और स्वर्ण जयंती वर्ष के उपलक्ष्य में कई महत्वपूर्ण और विशिष्ट कार्यक्रमों/अभियानों का आयोजन कर रहा है। इन्हीं ढेर सारे अभियानों/कार्यक्रमों की कड़ी में इस विशिष्ट अभियान "स्वच्छ भारत : स्वच्छ हिमालय " अभियान सीमा सुरक्षा बल द्वारा आयोजित किया जा रहा है।

(वी.एन.पराशर)

जन सम्पर्क अधिकारी

मोबाईल न. 9868393408

Also visit us in <http://www.bsf.gov.in/>

Email: - probsfdelhi@gmail.com